

想到就

站在“两个一百年”历史交汇点上的思考

□ 盛国权

时光如梭在飞转,一年一岁弹指间。元旦,是年末岁尾,也是年末岁首。2020年,“十三五”圆满收官;我们取得了彪炳史册的伟大胜利。

“十三五”期间,全国上下同心协力,绘就了决胜全面小康的“脱贫画卷”;以民事业的“升级版”不断增进人民群众的“获得感”;保障民生的事项化为老百姓心中满满的“幸福感”……展开这波澜壮阔、气势恢宏的时代画卷,每个高光时刻让人感慨万千;每处精彩着墨都令人激情澎湃。

温故而思新。人生总是一路告别、一路迎接,365天匆匆而过,不经意间又是一年日月来。掀开2021年台历首页:元月一日。呀!此刻,我们的内

心顷刻间充满向前的动力。诚如明代陈献章《元旦试笔》诗云:“老去又逢新岁月,春来更有好花枝。”是呀,新年新的机会,每一个新年都是一个新的起跑线。有的人想的是:“生命历程又减了一岁”;有的人想的是:“事业征途又增了一年”。真可谓:“时间的书页不断掀开,发展的命题日新月异”。

2021年,将是中国共产党建党100周年,也是另一个全新一百年的开端。今天,我们站在两个100年奋斗目标的交汇点上思考:这是一个继往开来的历史时刻,也是扬帆博浪的崭新时刻……

抖擞精神再出发。在“两个一百年”的视野中,在实现“中国梦”的征程上,“十四五”

时期恰好嵌在历史交汇期中,是实现第一个100年奋斗目标之后,乘势而上、开启征程,向着第二个100年奋斗目标进军的第一年。有道是:五年看三年、三年看头年、头年看当前。当下,我们要有“挑战不可能,唯有强者胜”的定力,开好局,起好步,让“两个100年”奋斗目标有机对接。

初心致远担使命。站在新的起点上,我们要有创造奇迹的深厚底气。新的“百年”是奋发有为的“百年”,也是唯奋斗者才能创造壮举的时代。奋斗,让人类文明屡因困惑而进步;奋斗,会让每个人都有机会干事业、有盼头干成事。我们要不做时间的匆匆过客、不当历史的冷眼看客,

珍视宝贵而短暂的一生,挥洒汗水、初心致远,创造美好。

人人都是追梦人。瞄准发展目标,瞻望复兴伟业,我们要有“挑战虽艰,希望尤盛”的壮志。新的“百年”是再展宏图的“百年”。要以党的十九届五中全会擘画出“十四五”目标宏伟蓝图为现实,仍需我们以“敢叫日月换新天”的气概,“越是艰险越向前”的意志,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,只争朝夕,向着中华民族伟大复兴“中国梦”前行。

新的一年,我们要有敢为人先的闯劲、一往无前的拼劲、久久为功的干劲,为全面建设社会主义现代化国家,砥砺前行,共襄盛世伟业。

廣集 群賢 智
共創 新 奇 迹

庚子冬月 吳美華書

▲ 吴美华 书

往事悠悠

我小时候非常调皮,经常和小伙伴们的头打破了就是把鼻子打破了,父亲常常摘下挂在橱柜上的鸡毛掸子,打我的屁股。每当此时,母亲总是向老母鸡一样,把我护在怀里,并批评父亲:“树大自然直,再说了,男孩还是皮点好,大了不受气。”气得父亲扔了鸡毛掸子,指着母亲吼:“都是你惯的!”

后来,女儿小时候学习不认真,每次考试以后,老师总请家长来谈话。妻子被老师请过以后,经常拿起床上的笤帚疙瘩,往女儿屁股上招呼。我总会把女儿拉倒我的身后,对妻子说:“小孩子贪玩,还不知道用功,再大点就好了。”气得妻子放下了笤帚,指着我说:“都是你惯的!”

“都是你惯的!”是我们一代代人耳熟能详的口头禅,是我们在成长过程中,经常听到的话,也是我们成为父母后经常说的话。“都是你惯的!”语气中有一种妥协,气势上有一种“恨铁不成钢”的容忍,更有一种打在孩子身上、疼在父母心里的心情。“都是你惯的!”说过以后,鸡毛掸子扔了,笤帚疙瘩放下了,高高扬起的手落下了,扔不掉、放不下、落不了的仍然是对孩子深深地爱。

“世间爹妈情最真,泪血融入儿女身。殚竭心力终为子,可怜天下父母心!”在这个世界上,没有人可以无条件地容纳孩子的缺点、弱点,更没有人可以不计前嫌地任由孩子随意地发脾气、耍性子,只有天底下的父母,他们把所有的微笑、宽容、理解和爱毫无保留地给予了孩子,心甘情愿地惯着、宠着。

“都是你惯的!”是世界上最无私的爱。

都是你惯的

□ 杨金坤

诗画廊

金山嘴望海

□ 俞伟远

去金山,要去金山嘴渔村走走
听听为什么三天打渔两天晒网
摸摸渔村一路走来的脉搏

靠海的渔村不再有渔民
却有众多南来北往客
比如今天,你来我往

金山朋友盛情,有幸依窗用餐
望望不远处大小金山和浮山
望望山,等于见到海

望望海,你便拥有蔚蓝或涛音
倘若你不介意
就让水上帆水中鱼穿梭你身体



杉树“开花” 刘诗寒 摄

海潮

人生感悟

一片“理想主义”的树林

□ 晓晓

听说长兴村的那片杉树林“开花”了,遍地都是,尔后终于在一个有着暖暖阳光的午后见着了,穿越了2个季节的期盼与等待。

一直想写它带给我的感受,但没有想好怎样命名,就一直搁浅着,上周日应张掌然老师邀请,去上师大观赏了一场精彩纷呈的辩论赛,突发灵感决定用“理想主义”来写它。

我们是在三月就相见了,那时我只是看见它生长在泥土里,茫然的张罗着那些简单的针叶,安静地看着蓝天白云在身边来去匆匆,在我心里也是认为和别的树木并没有不同。

现在看来,当时真是眼拙,没看出来它是一片“理想主义”的树林。作为世界上珍稀的子遗植物,国家一级保护植物,

这些幸存的“活化石”像隐士那样,选择了在这片土地上生长,树干通直挺拔,树形壮丽,用一种硬冷的锥式坚持着自己的千年轨迹,深褐色的枝干深深扎进地底,像一个个站岗放哨,精神抖擞的战士,无声地守卫这个林子。

我一向喜爱树木,喜爱这些力争上游的,笔直的,参天耸立,不折不挠的生命。每天早出晚归的我,却鲜有时间去这片林子驻足停留。再次看见它时,让我好生惊讶,阳光下,目光所及处,杉树枝叶飘飘洒洒,像一只只翩翩起舞的蝴蝶,既古朴典雅,又肃穆端庄,像给大地铺上了一床华贵的红地毯。

“落红不是无情物,化作春泥更护花”,所有的生命都必须经过沉淀才有厚度,看见这样壮丽的场面,内心深处油然

升起的是对完整生命的敬重。

我一开始的视而不见,因此也没有存照留恋。但我的轻视并没有影响它的生长,因为它知道自己是一片“理想主义树林”,生来就有自己的梦想,他人的关注与否并不重要,在冬天里成长“开花”甚至结果,缔造属于它的传奇,这是它生命的意义

现在落叶缤纷的它,影响了我,让我从它身上学习到一种精神力量,赋予我对不同生命的意义思考!大同的外界环境是适应还是坚持心中信念,去努力成长为自己喜欢的样子!

踩着杉木细软的落叶归去,我的步履正凌过五彩斑斓的希望,再次回到忙碌的生活里去。来春的杉木应该更加清秀挺拔了吧。